

名企用人 | MingQiYongren

天正集团：弃“家族化” 依赖“优职”突破用人瓶颈

□ 曹子烈

一位企业家曾经讲到：随着一个企业的不断做大，创始人的能力终究是有限的，要让企业继续保持发展状态，就必须得建立团队，建立一套完善的现代企业治理架构。否则，企业可能徘徊在一个瓶颈阶段，止步不前或者自此衰落。具有20年历史的天正集团，就曾经历过类似的瓶颈。

不过，2010年的岁末，当天正集团董事长高天乐在其位于上海环球金融中心的办公室，一身轻松地侃侃而谈时，天正已经凭借组织改造、战略重定位等手段，突破了一个个发展的天花板。

战略重定位撬开新市场

天正最近的瓶颈，出现在2008年下半年。在经历了前几年的快速增长后，天正的低压电器业务出现了速度放缓的现象。当时面临这种现象的不只有天正，但是，当不少其他企业都把这种瓶颈归咎于外部金融危机的影响时，天正却把寻找症结的目光投向了自身，“这是不是一个有前途的行业？天正是否还应该在这里大量地投入？”

为了求解正确答案，天正聘请了全球顶尖的波士顿咨询公司(BCG)，对天正业务进行了一次为期三个月的战略咨询。最终的咨询报告长达数百页，归根到底在于关键两点：第一，至少在未来的一二十年当中，这是一个能够稳定快速发展的行业，值得认真去做。第二，企业需要实施更有针对性的产品研发与市场营销，具体地讲，就是要加大对中高端客户的争夺力度。

对于“医生”开出的良方，天正一丝不苟地执行。为此，公司将整个营销系统分成两大块，在之前的分销系统之外，专门成立了一个全新的终端项目部。

随着组织结构的调整，新的战略规划得到了良好的贯彻，企业在各方面都获得了明显的改善。站在财务角度，2010年低压电器业务的销售额增长速度达到了近40%，毛利率较之2008年金融危机之前也提升了好几个百分点；从客户角度上来讲，服务水平的改善与产品质量的提高，促使客户满意度得到提升；而从员工的角度来说，组织结构的调整让员工看到了企业进行战略变革的决心，相应的，员工工作时的目标性与一致性明显加强，工作效率也得到了提高。



我相信，当我积聚到最优秀的人，建立起一个完善的团队和制度的时候，这个企业就会可持续地不断发展壮大下去，否则的话，优秀的人才流不进来，即使现在钱赚得再多，以后迟早还是死路一条。

——高天乐

凭去家族化打破人才瓶颈

天正之所以能不折不扣地执行“医生”的良方，不仅在于高天乐对“医生”的笃信，还在于他麾下有一大群能够胜任这种较高难度运营的人才。如果没有这群精兵强将，即使战略制定得再好，也很难落地。

1997年，天正出现了人才的“七年之痒”，骨干员工和高层出现了工作积极性不高，被动应付工作甚至跳槽等现象。之所以出现这个现象，是因为“外来者”在被家族成员控制的企业中没有成长空间、没有自由发挥的余地，因此，“外来者”认为企业发展跟自己没有多少关系，自己只是拿工资的打工者。

教师出身的高天乐理解了“外来者”的这些想法，他意识到，公司要继续发展，一个共同利益体已经不可缺少。于是他决定，让包括自己父亲在内的多位家族成员先后离开公司，实现所有权和经营权分离，并向骨干管理者开放股权。同时，给予经理人足够授权。通过这一系列措施，天正建立起了一个企业与员工共同成长的平台。而这成为天正最核心的价值所在。对此，高天乐尤为自豪。对此，天正旗下最重要的子公司之一，浙江天正电气股份

有限公司总经理施长云颇有感触：“我为什么会选择在天正发展，一个重要的原因就是天正有一套完备的经理人管理体系，信任职业经理人，能够给予我们充分的授权。有了充分的授权，我们就能够放手去做，自然也就能做出成绩。”

在天正，只要你能带出一个团队，拓展出一个有市场前景的项目，那么公司就会给予你充分的授权，并提供包括渠道、品牌等各方面资源在内的全力支持，如果能够做好，最终可能就会成立一个新的子公司，而负责这个项目的骨干就都有参与入股的机会，成为公司的股东，用另一种方式实现了创业的目标。

实际上，天正之所以能实现着一次又一次的突破，确实依赖于这一批人。

企业名片：

天正集团，创办于1990年，总部位于“中国电器之都”——浙江柳市。先后荣获“全球华商500强企业”、“国家大型企业”、“中国电气百强企业”、“中国机械百强”、“浙江省质量管理奖”等荣誉称号。发展到2010年，已成为中国工业电器行业规模最大的企业之一，年销售额逾百亿元人民币。

新疆旅游缺“人” 校企合作破用人瓶颈

□ 左言 刘雯文

4月，距离今年高校毕业生毕业还有两个月。这两个月正是不少毕业生最忙碌的时节，奔波于大大小小的招聘会和一场场面试。

“知道自己能干什么，也不清楚你们需要什么样的人才。”一名大四学生应聘时面对考官如此回答，让新疆兵团大饭店培训部经理徐文博颇有些吃惊。

和徐文博一样，旅游业人士在担忧之外更多关注的是如何打破旅游业的用人瓶颈，有充足的人才备战旅游旺季。

旅游产业缺人更缺才

2010年7月，新疆接待了来自世界各地的游客近200万人次，作为主要旅游目的地的吐鲁番地区，有62.19万人次光临，喀纳斯景区当月接待旅游人数1905万人次，这是该地区去年旅游业井喷的开始。2010年新疆旅游接待总人数为3100万人次，高于年初制定的2550万人次的目标。

如此大的客流让新疆各地的酒店宾馆、景区、餐饮场所等感受到了接待压力。

“今年新疆游客量肯定会在去年基础上稳中有升，接待量大了，对人员数量和质量需求也会更大。”徐文博说，旅游企业都想要在旺季前储备人员，但招人是大问题。

事实上，缺人已成为新疆旅游业最大的瓶颈。记者采访发现，首府乌鲁木齐诸如海德酒店、兵团大酒店等不同星级的酒店，以及如家、佳美等十多家快捷酒店，无不表示已缺人很久了。

不仅是酒店业，旅游景区的“人才荒”同样明显。盐湖城景区负责人王建平说，比起几年前，现在招人太难了，想留住员工就更难。更多的旅游企业则表示，首先是缺人，其次是缺人才，特别是入职就能工作并且有一定管理和协调能力的人才。

校企合作 力求破解人才瓶颈

旅游局与新疆大学建立了局校合作模式，加上已实行几年的校企合作模式，都意在破解旅游人才瓶颈问题。

“现在很多大学生不能及时了解工作岗位的需求，自治区旅游局将为新疆大学应届毕业生提供实训基地，并提供在全疆范围内景区就业的机会。”自治区旅游局党组书记池重庆说，这一举措旨在逐步提高我区旅游行业工作人员的整体素质以及服务水平。

也就是说，现在由自治区旅游局牵头，让学生可以去景区和其他旅游企业实习，一方面，肯定会减轻旅游企业的用人压力，另一方面也让毕业生到旅游接待的一线，积累工作经验，让他们更深入地了解旅游行业。

有不少业内人士认为，只有行业整体在待遇、保障等方面做出改善，才能缓解旅游业人才紧缺的现状，但这不是根本办法。企业不太可能无休止地加薪来吸纳人才，同时，企业也是按劳付酬，这需要学校培养出的学生已经是“半成品”，经过短时间雕琢之后，就能在岗位上发挥作用。

这样的情况下，局校合作、校企合作，让更多的学生在学习阶段就接触到工作，然后有针对性地学习，才是解决人才瓶颈的根本办法。

事实上，已有这样的先例存在。新疆农业大学人文学院旅游系老师董良泉告诉记者，该校和华凌大酒店、海德酒店等几家酒店，以及中青旅、大西部、康辉大自然、新疆金桥国旅等几家大型旅行社签订校企合作协议已经有好几年了，学生们对实践的效果普遍感觉不错。

东风德纳车桥公司 召开员工代表与领导沟通交流会

日前，湖北东风德纳车桥有限公司召开员工代表与公司领导沟通交流会。东风德纳车桥有限公司总经理黄家荣、党委书记张东兵等向与会员工代表通报了公司2010年的生产经营和党委工作情况。

会上，与会员工代表就员工十分关心的公司未来发展定位、企业人才管理、公司新能源产品的规划等问题与相关领导进行了沟通交流。据悉，东风德纳车桥有限公司员工代表与领导沟通交流会每年定期召开，作为员工民主参与企业管理的形式，维护了员工的合法权益。

计德锐 摄影报道



明基逐鹿：“青山计划”成就企业未来

“青山计划”意在为公司储备管理人才、骨干人才，构建多层次的人才团队，使公司更有序、健康和高效地发展



□ 林琳

作为一个拥有卓越研发能力的国际品牌，明基BenQ在计算机、通讯及消费电子等3C产品领域均居领导地位。

明基逐鹿始终坚持这样的理念：要想在竞争中立于不败之地，人才是关键。为了保持持续领先的竞争优势，公司非常重视人才储备工作，专门在内部设立了“青山计划”，取意“留得青山在，不怕没柴烧”。“青山计划”意在为公司储备管理人才、骨干人才，构建多层次的人才团队，使公司更有序、健康和高效地发展。

双元晋升，多出人才

为确保“青山计划”的实施，公司制定了“多出人才，快出人才”的机制。多出人才的“多”指的是人与事的最佳结合；快出人才的“快”指的是人才培养的速度快。用人才培养的“多”

和“快”，弥补人才流动给企业带来的影响。

为能给人才发展提供肥沃的土壤，明基逐鹿开辟了管理职和专业职“双元晋升”的发展路径，为企业“多出人才”打造坚实基础。

管理职的晋升。

管理职的晋升路径是：功能经理—高级经理一部经理—总经理。这一过程

塑造了一种从“职业经理人”到“专业经理人”再到“事业经理人”的管理风格。

专业职的晋升。明基人才的标准是“老实的聪明人”。专业职的晋升过程就是实现员工从“老实聪明人”到“双元人才”再到“快乐管理大师”的蝶变。专业职的晋升路径，按照不同职类分别设定。

专业职的晋升体现为职等的晋升，晋升要通过认证机制实现。每次晋升由晋升评审委员会评审决定，其过程共有六步：第一步，员工晋升报名；第二步，认证资格初审；第三步，认证资格复审；第四步，能力评审，认证员工现场答辩，由晋升评审委员会评定其能力达标情况；第五步，专业认证，通过能力评审的员工，面对总经理和评审委员会成员做综合答辩；第六步，结果反馈。

专业职的晋升每年两次，每次会有10%的人员参与认证晋升。凡晋升

到高级职称以上的人员，通常可以带动3-4个基础层人员。专业人才梯队便这样一层层展开来。

截至目前，逐鹿已经形成了基本稳定的人才架构，分为四个层级：决策层、管理层、执行层、基础层。经过“双元晋升”，目前四个层级的比例模型犹如一个“菱形”，管理层和执行层比重相对高，决策层和基础层比重相对低。

管理职的晋升。

管理职的晋升路径是：功能经理—高级经理一部经理—总经理。这一过程

塑造了一种从“职业经理人”到“专业经理人”再到“事业经理人”的管理风格。

专业职的晋升。明基人才的标准是“老实的聪明人”。专业职的晋升过程就是实现员工从“老实聪明人”到“双元人才”再到“快乐管理大师”的蝶变。专业职的晋升路径，按照不同职类分别设定。

专业职的晋升体现为职等的晋升，晋升要通过认证机制实现。每次晋升由晋升评审委员会评审决定，其过程共有六步：第一步，员工晋升报名；第二步，认证资格初审；第三步，认证资格复审；第四步，能力评审，认证员工现场答辩，由晋升评审委员会评定其能力达标情况；第五步，专业认证，通过能力评审的员工，面对总经理和评审委员会成员做综合答辩；第六步，结果反馈。

专业职的晋升每年两次，每次会有10%的人员参与认证晋升。凡晋升

背景延伸 | BeiJingYanshen

“青山计划” 有效培养出人才梯队

通过“双元晋升”和“岗位跟催”的有机结合，明基逐鹿实现了“多出人才，快出人才”的人才发展机制。逐鹿内部人才库中针对成就事业的各个关键岗位分别储备人才3-5人，并将其划分为“骨干人才Top10”、“骨干人才Top20”，以及“目标学员”，占公司总人数的30%。各个岗位的“上岗周期”也在“岗位跟催”的机制下，不断缩短，有些岗位的原“上岗周期”是6个月，现在已经缩短到2-3个月。

人才是企业的青山。“青山计划”的有效实施，使明基逐鹿打造了坚实的人才梯队，为企业的发展输送源源不断的智力资源。

协办单位：
海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金

地址：海口市国际商业大厦12层
电话：0898-66775933
传真：0898-66700763